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Z 1GRO SPOZNAJMO TELESA

Navodilo: Pri sestavljanju teles potrebujes plastelin in enako
dolge palicice. Oboje Ze dobi3 pripravljeno v "geometrijski
gloZljivki"”. Ce geometrijske zlozljivke nimas, poprosi zanjo
ufitelja, ki ti jo bo gotovo posodil. Lahko pa si oboje pripra-
vi§ tudi sam. Zelo pripravne so plasticne palicice, ki jih upo-
rabljajo ucenci niZjih razredov osnovne 3ole. Dobid jih v vsa-
ki knjigarni in Se drage niso.

Iz plastelina oblikuj kroglice. To bodo ogliZZa teles, ki jih
bo§ sestavljal. S paliéicami je treba kroglice povezati v telo
tako, kot zahtevajo navodila in tabela. Telesa, ki jih bos tako
sestavil, so trikotni enakorobni konveksni poliedri. To pomeni,
da so telesa Zzbodena, da so vsi robovi na povrSju telesa sklad-
ni, vendar pa se v vseh ogli3¢ih ne stika vselej enako mnogo ro-
bov. Posvetili se bomo le takim telesom, katerih povrije pokri-
vajo trikotniki, 0dslej bomo takim telesom rekli kar enakorobni
poliedri.

e te matemati€éna utemeljitev enakorobnih poliedrov ne zanima
prevec ali pa se ti zdi preve¢ zahtevna, lahko tocko 1. presko-
€i§ in zaéned sestayljati telesa po opisu v tocki 2. Morda pa
te bo sestavljanje navdu$ilo do te mere, da se bo3 po uspesnem
delu vrnil in prebral tudi tocko 1.

1. Kot receno, se bomo ukvarjali s takimi enakorobnimi poliedri,
katerih povrsje pokrivajo trikotniki, vendar tako, da se v neka-
terih ogliséih stikajo po trije trikotniki (tako oglisce bomo
dznaé&ili o3), v nekaterih Stirje (tako oglisce bomo oznacili o)
in v nekaterih ogliséih naj se stika pet trikotnikov (oznaka za-
1je je os).

Valoga: Bralec naj sam ugotovi, zakaj ni oglisc, v katerih bi
;e stikalo Sest (ali vec) trikotnikov.

Valoga: Ali je lahko raznostraniéni trikotnik ploskev enakorob-
1ega poliedra?
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Kot za vsako telo, velja tudi za enakorobne poliedre Eulerjev

poliedrski obrazee (1)
o -r+p=212 (E)

(o je 3tevilo oglisé, » 3tevilo robov, p Stevilo ploskev na po-
vriju poliedra.)

Za enakorobne poliedre, pokrite s trikotniki, sklepamo takole:
Naj ima telo » robov. Tedaj ima 2» oglis¢, vendar pri tem Ste-
jemo oglisca o3 trikrat, oglisca o, Stirikrat in oglisca osg
petkrat. Zato velja:

3o

3+4(;|4+505=2}:‘ (1)

Podobno tefe misel za ploskve. 0Ob vsakem robu se stikata dve
ploskvi, torej ima polieder 2r nloskev. Ker so ploskve trikotni-
ki, vsako ploskev Stejemo trikrat in je v resnici vseh ploskev
2rf/3. 0Odted dobimo:

2r = 3p (2)

Zvezi (1) in (2) upostevamo v Eulerjevem obrazcu za poliedre,
ki ga najprej pomnoZimo s & (6e = 6» - 6p + 12). Tako dobimo:

30, + 20, + 0, = 12 (3)

Ta enacba nam pomaga poiskati enakorobne poliedre. Ti ne morejo
imeti manj kot 4 ali vei kot 12 oglisc.

Naloga; PokaZi, da ni enakorobnega poliedra, ki bi bil pokrit s
trikotniki in bi imel veZ kot 12 oglii¢. Pomagaj si z enagbo (3)

Za zgled zacCnimo raziskavo z enakorobnim poliedrom, ki ima 3tiri
oglisca. Dvoje mora veljati zanj: o3 + oy + 05 = 4 in

303 + 204 + o,
Ta enakorobni polieder ima 3tiri oglisca, v katerih se stikajo

po trije trikotniki.

= 12, Reditev je ena sama: o3 = 4 in o4 = 05 = 0.

Iz enacbe (1) lahko izraZunamo Stevilo robovs teh je 6.

Enacba (2) pa nam pove Stevilo ploskev, ki ga pokrivajos; te so
y nasem primeru 4. Vse, kar smo izvedeli o tem poliedru, podaj-
mo v pregledni tabeli:

(1) Jd.5.Taylor: Pravilna telesa, Presek 1980-81, &t. 3
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o 03 oy 05 r D
4 4 0 0 6 4

[z podatkov, ki ga opiSejo, spoznamo pravilno telo Eetverec (te-
:raeder).

[zbrali smo si 1azji primer. Ze pri raziskovanju naslednjega
yredstavnika, za katerega Zelimo, da ima 5 oglidé, najdemo iz
anagh: o3 + o4 + 05 = 5 in 3oz + doy + 505 = 12 dve reditvi

o o3 oy o5 b4 r
5 1 1 9 6
5 3 0 9 6

f[oda model enakorobnega poliedra lahko naredimo le za drugi pri-
ner (slika 1).

%,

Slika 1

laloga: Pokazi, da za enakorobne poliedre, ki imajo najmanj 6 in
vajveé 12 oglis¢, obstaja 16 moZnosti.

Jendar za vse reditve ne moremo sestaviti modelov. V tabeli so
zbrani tisti enakorobni poliedri, za katere bod lahko sestavil
nodele,
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2. Pred seboj imas tabelo s podatki za enakorobne poliedre.

2 23 oy o5 r P
h 4 4 - E 6 4
e, 5 2 3 - 9 6
3. 6 - 6 - 12 8
4. 7 - 5 2 18 10
9. 8 - 4 4 18 12
6. 8 - 3 6 2] 13
¥ i 10 - 2 8 24 16
8. 12 - - 12 30 20

o pomeni Stevilo vseh oglisZ poliedra. Toliko plastelinastih
kroglic morad narediti.

» nam pove 3tevilo robov, kar pomeni, da mora3 vzeti toliko pa-
TGk,

Med skupnim Stevilom o0gli3E o, jih je o3 takih, v katerih se sti-
kajo trije enakostraniéni trikotniki in moras vanje zabosti toli-
ko paliéic, da bo3 z njimi oblikoval tri trikotnike. Podobno ve-
1ja za ogli3ca o4, v katerih se stikajo 3tirje enakostranicni
trikotniki, in o5, v katerih se stika pet enakostraniénih tri-
kotnikov.

Z nekaj domiselnosti in spretnosti mora3 vse kroglice in vse pa-
1i€ice povezati v celoto tako, da opis poliedra ustreza zahtevam
v tabeli. Lahko si 3e pomagas tako, da oblikuje3 ogli3ia o3, oy
in o5 vsaka s plastelinom syoje barve,
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